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ÇALIŞMA SORULARI 2

1)
Bir Carnot ısı pompası çevrimi sürekli akışlı bir açık sistemde uygulanmaktadır. Aracı akışkan olarak 0.264 kg/s debisinde soğutucu akışkan-134a kullanılmakta ve çevrim doymuş sıvı buhar karışımı bölgesinde gerçekleşmektedir. Çevrimin mutlak sıcaklık olarak en yüksek sıcaklığının en düşük sıcaklığına oranı 1.15 olup, çevrime birim zamanda net iş girişi 5 kW’tır. Soğutucu akışkan, çevrimden ısı verme işlemi sırasında doymuş buhardan doymuş sıvıya dönüştüğüne göre, çevrimin en yüksek ve en düşük basınçlarının oranını hesaplayınız.
[image: image1.bmp]2)
Sabit hacimli iki kapalı kap bir vanayla birbirlerine bağlanmışlardır. A kabı yalıtılmış olup,   başlangıçta içinde  400 kPa basınçta ve yüzde 80 kuruluk derecesinde 0.2 m3 su buharı bulunmaktadır. B kabı yalıtılmamış olup, başlangıçta içinde 200 kPa basınç ve 250(C sıcaklıkta 3 kg su buharı bulunmaktadır. Daha sonra vana açılmakta ve A kabındaki basınç   300 kPa olana kadar, A’dan B’ye buhar akışı olmaktadır. Bu süre içinde B kabından 0(C sıcaklıktaki çevre ortama 600 kJ ısı geçmektedir. A kabının içinde kalan buharın tersinir adyabatik bir hal değişiminden geçtiğini kabul ederek,  (a)  her iki kap içindeki son sıcaklığı, (b) toplam entropi üretimini hesaplayınız. 

3)
Su buharı adyabatik bir türbine 6 MPa basınç, 600(C sıcaklık ve 80 m/s hızla girmekte,  50 kPa basınç, 100(C sıcaklık ve 140 m/s hızla çıkmaktadır. Türbinin gücü 5 MW’tır.   (a) Türbinden akan buharın debisini, (b) türbinin izentropik verimini hesaplayınız.

4)
200 kPa basınç ve 20(C sıcaklıktaki su, sürekli akışlı bir karışma odasında 200 kPa basınç ve 300(C sıcaklıktaki kızgın su buharıyla karıştırılarak ısıtılmaktadır. Suyun debisi 2.5 kg/s olup 25(C sıcaklıktaki çevreye 600 kJ/dakika ısı geçişi olmaktadır. Karışımın basıncı 200 kPa ve sıcaklığı 60(C olduğuna göre kızgın su buharının debisini hesaplayınız. 

5) İdeal Rankine çevrimine göre çalışan bir buhar santralında, çevrimin basınç sınırları 9 MPa ve 10 kPa olup, çevrimde dolaşan suyun kütlesel debisi 60 kg/s’dir. Türbin çıkışında su buharının kuruluk derecesinin yüzde 90’ın altına düşmemesi istenmektedir. Çevrimi T-s diyagramında gösterdikten sonra, (a) Olabilecek en düşük türbin giriş sıcaklığını, (b) Çevrime verilen ısıyı, (c) Çevrimin ısıl verimini hesaplayınız.

6) Ara kızdırmalı Rankine çevrimine göre çalışan bir buharlı güç santralının net gücü 150 MW’dır. Su buharı yüksek basınç türbinine 10 MPa basınç ve 500  (C sıcaklıkta girmektedir. Buhar yoğuşturucudan 10 kPa basınçta doymuş sıvı olarak çıkmaktadır. Türbinin izentropik verimi yüzde 80, pompanın izentropik verimi ise yüzde 95’tir. Çevrimi T-s diyagramında gösterdikten sonra, (a) Türbin çıkışında buharın kuruluk derecesini veya kızgın buhar bölgesindeyse sıcaklığını,  (b) Çevrimin ısıl verimini , (c) Su buharının kütlesel debisini hesaplayınız.
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